


**新赶考路上**


# 融入黄河战略，从济东新区到济东强区

## 章丘未来五年综合实力力争进入全国百强区50强

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 支倩倩

2月17日，中国共产党济南市章丘区第二次代表大会召开。马志勇向大会作报告。报告的题目是《融入黄河战略 勇担东强使命 奋力谱写社会主义现代化济东强区时代新篇》。

大会的主要任务是，高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，牢记总书记关怀教诲，坚定拥护“两个确立”，坚决做到“两个维护”，锚定“走在前列、全面开创”“三个走在前”总遵循、总定位、总航标，总结第一次党代会以来的工作，部署今后五年目标任务和主要举措，动员全区上下融入黄河战略，勇担东强使命，奋力谱写社会主义现代化济东强区时代新篇。

过去五年，章丘区致力新旧动能转换。系统做好腾笼换业、筑巢引凤、延链育群、扶优扶新文章，位列全国工业百强区第59位，荣获全国知识产权百强区、国家全域旅游示范区称号。布局齐鲁科创大走廊、智能制造走廊，龙山国际创新城、山东大学龙山校区（创新港）加快规划建设，建成龙山人工智能谷、济东智造新城等八大园区平台。

马志勇说，从济东新区到济东强区，既是时间节点的连贯接续，也是发展阶段的战略升级，更是发展水平的更新换代。

未来五年，章丘将围绕全面建设社会主义现代化济东强区、当好省会创新发展龙头总目标，持之以恒实施工业强区战略。



▲2月17日，  
中国共产党济南市  
章丘区第二次代表  
大会召开。



▲马志勇向大  
会作报告。

和乡村振兴战略，着力创优创新生态、产业生态、市场生态、自然生态、社会生态、政治生态，全力打造省会东部科创新城、智造高地、文旅名城、生态绿城、康养福地，在社会主义现代化建设新征程中继续走在前列。

《报告》提及，今后五年，地区生产总值年均增长8.5%左右，力争2026年突破1600亿元；一般公共预算收入年均增长10%左右，力争2026年突破120亿元；经济发展及质量核心指标稳定在全省县（区）第一方阵，综合实力进入全国百强区50强，明水经济技术开发区进入全国50强。打造热度高的科创新城，坚持创新驱动不动摇，齐鲁科创大走廊建设取得重大进展，山东大学龙山校区（创新港）实现突破，大学城校地校企合作更加紧密。到2026年，“四新”经济增加值占GDP比重超过36%。打造产业强的智造高地，坚持工业强区不动摇，新旧动能转换实现重大突破，企业规模效益、创新能力、智造水平显著提升，制造业数字化、网络化、智能化取得突破性进展，协同发展格局基本形成，智能制造走廊在全市工业大局中的地位明显提高。明水经济技术开发区“西进”战略全面突破，三大片区做强做优，八大平台填足填实。到2026年，规上工业产值突破2200亿元，数字经济比重达到55%，四大产业产值突破2000亿元。

### 打造济东跨区联动的重要隆起带，完成东城实验学校、章丘中学初中部等校区建设

## 做大分好民生蛋糕，让老百姓日子更红火

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 支倩倩

### 建成地铁8号线 推动龙山国际创新城开发

五年来，章丘致力于城乡融合发展，功能品质加快提升，获评中国生态富硒之乡、乡村振兴齐鲁样板示范区。

马志勇表示，把握区域竞合态势，在融入、服务、推动一体化进程中凸显比较优势，赢得发展先机。

具体来说，对接省市规划，推进现代水网、综合立体交通网、现代物流网、能源保障网、市政公用设施网、新型基础设施网、农村基础设施网等“七网”建设，让群众尽享一体化红利。协调加快济潍高速、旅游路东延等重点项目建设，建成地铁8号线、小清河章丘港区，谋划通用机场项目，同步推进重点片区物流园建设，更大力度融入主城区。聚焦济淄、济滨一体化，深化设施互通、产业协作、生态共保、服务共享，打造济东跨区联动的重要隆起带。

举全区之力加快明水经济技术开发区高质量发展，加速园区扩容提质，探索西片区新型园区开发运营模式，推动龙山国际创新城整片开发，构建产城融合的新型“产业社区”。完善东片区、北片区协作机制，优化要素配置，推动产业集群集聚、绿色高效，构筑强力发展支撑。注重增强动力，坚持改革突破，释放乡村资源价值，力争集体收入50万元以上村庄达到80%以上。

### 建设黄河农业公园 布局“一体一轴两翼多点”

五年来，章丘致力于生态保护优先，绿色发展打开空间，获评全国第二批节水型社会建设达标区、全省打好污染防治攻坚战先进区。

未来五年，章丘区将着力优化“一体一轴两翼多点”布局。一体，即以齐鲁科

2月17日，中国共产党济南市章丘区第二次代表大会召开。马志勇向大会作报告。报告的题目是《融入黄河战略 勇担东强使命 奋力谱写社会主义现代化济东强区时代新篇》。



努力改善人民生活，让老百姓的日子更红火。

创大走廊、智能制造走廊为发展主体。一轴，即以齐鲁古道·文旅走廊为轴，串联黄河农业公园、长鹿国际旅游度假区、绣惠古城、明水古城、华侨城、五彩山村，优化绣源河、绣江河沿河布局，连片打造文化旅游、时尚生活、泉水人家集聚聚轴。两翼，即贯通一体的南北两翼，发挥小清河及章丘港、齐鲁航空城、两个高铁站带动作用，发展具有比较优势的特色产业。多点，即发挥各街镇资源禀赋，提升小城镇承载能力和经济实力，打造布局合理、生态宜居、集约高效的现代城镇体系。

突出水系治理保安澜。推进白云水库、杏林水库扩容等工程，提高保障能力。突出生态保护促美丽。系统推进绿道绿廊成网、湿地公园保护、中心城区添彩、山区提质增绿、农田村庄提升，增加城市绿量。高品质规划建设沿黄生态走廊，实施白云湖、龙山湖湿地保护提升工程，建设黄河农业公园。

### 完成安置房建设 构建城市社区“10分钟健身圈”

过去五年，章丘区财政收入的80%以上用于民生事业，获评全国健康促进示范区和全省打好精准脱贫攻坚战先进区、医养结合示范区。

马志勇指出，未来努力在改善人民生活、促进共同富裕上取得新进展。自觉践行以人民为中心的发展思想，聚焦共同富裕鲜明导向，在做大蛋糕的同时更好地分配蛋糕，让老百姓日子更红火。

具体来说，加强区域分类指导，南部山区着力发展轻劳动农业、旱作农业、精品农业，提升生产效率和经济效益；北部滩区着力做强规模农业，打造沿黄特色种养三产融合示范带，把特色资源优势转化为增收优势；中部区域着力提升城镇化进程，健全就业、创业、置业公共服务体系，规范发展新兴就业模式，增加更多就业岗位。

织密保障兜底线。盯住“一老一小”、困难群体等重点人群，构建新时代社会救助体系。大力实施城市品质提升工程，加强建筑风格、色彩统一管控，建设海绵城市、韧性城市。全面完成安置房建设，稳步推进改造提升老旧小区、潜力片区，推进城市有机更新。加大教育基础设施投入，完成东城实验学校、章丘中学初中部等校区建设。深入实施健康新行动，传承发展中医药事业，健全农村、社区基层公共卫生服务体系，高标准打造康养示范区。加快发展体育事业，构建城市社区“10分钟健身圈”。

### 2026年文旅收入200亿 擦亮国家全域旅游示范区招牌

过去五年，章丘旅游产业蓬勃发展，明水古城、绣惠古城等项目集中开工，位于绣源河畔的华侨城开门纳客。

《报告》提及，章丘将有序推进文化遗产保护利用和文旅深度融合，明水古城等项目效益凸显，齐鲁古道·文旅走廊魅力四射，形成文旅优势产业集群。到2026年，年接待旅客突破1500万人次，文旅总收入200亿元以上。

今后，章丘区将以推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展为导向，加强文化宣传创新，积极参与融入黄河文化传承创新工程和“中国黄河”国家形象宣传推广活动，实施龙山文化带、齐长城文化带、黄河文化带文物保护片区建设，推进城子崖、东平陵故城、焦家遗址保护，加快城子崖国家考古遗址公园建设，打造龙山书院、龙山文化研究会等文化品牌，积极争创国家级文化生态保护试验区。依托明水古城等龙头项目，策划一批精品旅游线路和文创产品，擦亮国家全域旅游示范区招牌。



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑：武俊 组版：刘燕